Vortrag von August Raggém gegen die

allgemeine Unwissenheit in Bezug auf Fragen zu
Okologie und Energie, anlisslich des 15. Symposion
Energieinnovation an der TU Graz ,,Neue Energie flr
unser bewegtes Europa®

Zukunft der erneuerbaren Energien
oder

Aktuelle Fragen zu Klima und Energie

Geld, Gier, Eitelkeit und Dummbheit regieren die Welt,
so mein Vater Franz Raggam vor 50 Jahre.




Aktuelle Probleme und deren Losung mit
Holzkohle

Auflistung der Hauptprobleme von Pfarren, Gemeinden,
Bundeslandern und Staaten:

. Der Klimawandel

Die Arbeitslosen

Die Flichtlinge

Die Armut

Der Terror

Die Fossilenergieimporte und die Staatsverschuldung

o Uk wWwhRE

In den folgenden 2 Bildern zeige ich die

Losungsmoglichkeiten der oben aufgezeigten Probleme, die stark
miteinander vernetzt oder verknoten sind.

Vor allem ist wichtig, wie viel Zeit wir hierfiir noch haben.




Das CO, oder Klimaproblem

Zunahme der Sturmschaden.
Zunahme von Trockenheitsschaden.
Zunahme von Hochwasserschaden.

Zunahme der Zahl und Intensitat der
Meereswirbelstiirme, die sich zunehmend in
Richtung Land bewegen.

Zunahme von Extremwerten auch im Winter, nie da
gewesene und haufig kurzlebige Neuschneemassen
mit der damit verbundenen extremen
Lawinengefahr.

Anstieg des Meeresspiegels.




Luftstrom am Tag (Pidwirmny)

Mit Holzkohle oy &3
Humus aufbauen 7

. | | V=Konstante* T ] L |
die Zukunft 'H' . A v M
sichern und
Wirbelstirme
vom Festland
abhalten. Luftstrom in der Nacht (Pidwirny)
Aus” Biom t t
Kﬁ;awgnda:Is”eRsaggapm 2008 “ ( ‘
2. Auflage,dbv-Verlag Graz/Wien,
Seite 20 und 21 und T T V = Konstante * T

Kapitel 2 bis 8.




ppm CO2
in d. Atmosphare

A

Losung: Warme, Strom und Treibstoffe erneuerbar (Entkohlung der

Gesellschaft) sowie Humusaufbau (Aufkohlung der Boden)
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Die Entwicklung unserer Atmosphare.

>

Zunehmende Organisationshohe

Organisatioshohe
als Informationsgehalt
der Organismen
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Grundlagen: Das Okosystem Erde

Natiirliche Energieaufbringung 1,5 X 10"®kWh/a

Dezentralitat als "Wirtschafts"prinzip der Natur!

Abstrahlung
ins Weltall

Mineralien-
kreislauf

(Tiere, Menschen)
Destruenten

(Bodenleben)
Produzenten

~A~x\Wasser
~ A Strahlung

1,5 x 108 kWh/a

CO, + H,O + Licht 60, + C;H,,O, ===» Biomasse
Photosynthese ( (Zucker, Starke)

notwendig fur unser Leben

+ 3 x 104 kWh/a
Geothermie

(1/5000 der Sonnen-
einstrahlung)




Grundlagen — Atmospharenentwicklung

Die globale Kohlenstoffverteilung in Zahlen (Bemer/Lasaga, S 56)

Kohlenstoff (C)
Speicherort [in Milliarden (10°)
Tonnen]

In der Atmosphére als CO, (1989) ~ 700
In der Biomasse (Pflanzen, Algen, Tiere etc.) ~ 560
Im Humus organisch gebunden ~3.000
In den nutzbaren fossilen Lagern (Gas, Ol und Kohle) ~4.000

. ] . ~42.000
Im Meer physikalisch gel6st (Temperatur- und pH- abhangig)
Organische (fossile) Lager gesamt ~15,000.000
Carbonatsediment ~ 60,000.000
Gesamte urspriingliche Kohlenstoffmenge (C) in der Atmosphare ~ 75,000.000
entspricht einer Gesamten
urspriinglichen Kohlendioxid-Menge (CO,) ~ 275,000.000
in der Atmosphare (40 bar CO,-Druck)

In 53 Jahren wiirde sich die CO,-Konzentration in der Atmosphare verdoppeln.

Die fossilen Lager reichen theoretisch fiir mehr als 1 Mio Jahre.



Warum E-Wende?
Kliimawandel

3 Anspringreak
Anpassung ist fur Trau

+ 2° C unbedingt verme

Klimakollap

Antarktiseis schmilzt: +~50 m M

95 % der Menschen werden Ok linge

Durre macht Ernahrung unmoglich - Tot??!



Albedo , das Warmeabfuhrvermogen der Erde,
oder wie kuhlt sich die Erde?

Durch lésliche Dinger und Rodung von Urwaldern

halbierten (3,6 Mrd. ha LW-Flachen und min. 1,4 Mrd. ha Urwald
wurden humusfrei) wir das Riickstrahlvermogen (Albedo) der
begriunten Flache.

Vom Klimawandel ——) zum Klimakollaps

[ Oberflache Erde 50 Mrd. ha ]

[ Festland 15 Mrd. ha ] [ Meer 35 Mrd. ha }
10 Mrd. ha begriint 5 Mrd. ha Wiiste und Eis Warmeabfuhr durch:
Warmeabfuhr durch: Warmeabfuhr durch: , Konvektion
Siehe Meer Abstrahlung und Reflexion Kondensatlon Abstrahlung
—[ 5 Mrd. ha Trockenflache landwirtschaftlich genutzt
3,6 Mrd. ha zur Wiiste degradiert ]
1,4 Mrd. noch ok ]

—[ 5 Mrd. ha Urwald gefdahrdet ]




Humus und der Weltwasserkreislauf

Transport 110
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Holzkohle (HK) rettet das Klima
Atmosphare: 400 Mrd. t C zuviel: 400 ppm CO; Istwert, 180 — 300 ppm CO; Sollwert
Beispiel: 100 kW Hackgutheizung, 1500 Volllaststunden/Jahr, 10% HK-Ausbeute, Fichte: 400 kg je atro FM,
5 kWh/atro kg, 2,86 SRM je FM, 140 kg/ atro SRM, 700 kWh/ atro SRM, € 25/atro SRM, 3,57 cent/kWh

10%Verluste ges. (Kessel, FW Leitung, HK mit WW-Verl.)
CO: 3 atro t BM oder 15.000 kWh /a
€ 535

0;

O: CO:

’;} {Saversol) [KoNendoxd)

80% Wiérme (120.000 kWh -8000 kWh fur
HK} = 111,000 kWh bleiben fur die Heizung

AN R j von 10-20 Wehneinheiten {mit ca. 200 m
4" FW-Leitung a 20W/m Verlustieistung)
’ 100% Energie 22,2 atro | BM , Werl € 3963
Agrarforste: Lebenamittel und 3Datro 1 BM/a

REGEN Energinbals 214SRM{3 Holzkohle

halbierte 150.000 kWhia + W <

Verdunstungskihlung, y

well der Humus durch 10% HK retour infauf unsera Boden

100 Jahre falsche \ 3 tHK/a, HW: B kXWh/kg (4.8 atro t BM)

Landwirtschaft fehit. Bflanzen: cder 24,000 kWh X 3.57 C/lkWh = € 852,
Sonne + CO, + H,0 = Biomasse (BM) also € 284 Holzkosten je atro gedachie t HK

zur staubfreien Aufbringung auf Acker und
i Problem - Landwirtschaft: Wiesen mit ca. 530% Wasser oder Giille
Humus wurde von 60 kg/m® auf B kg/m® reduziert! verselzl.
Wesserspaicher | Ziel: Férderung € 200 fir 1t CO; Bindung
Losung: im Boden. 3t atro HK binden 11t CO;
4 HK als Humusersalz und Wasserspeicher retour in den Das ergibt € 2.200 Klimarettungsbeitrag.
Boden. Abziglich € 852 Holzkosten bleibt ein
Gewinn fur Bauern als Anlagenbetraiber
HK als Humusersatz von € 1.348 /a. Bei Bt HK /ha, a iiber 10

Jahre, allerdings Weltweit, ware das
Klima gerettet!!!

/




Holzkohlenherstellung mit KWB
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Kosten der Aufkohlung fiir Deutschland und Osterreich: je
1€ bleiben 2€ in der Staatskasse

Pos. Deutschland Osterreich

FI. LW in ha 25 Mio. 4 Mio.
Kosten/a, ha € 3000 € 3000

Kosten ges./a (%BIP) | € -75 Mrd. (2.8) €-12 Mrd. (3,7)
U-Kosten Mrd. €/a | +ca. 35 +6
Importeinspaarung |+ € 200 Mrd./a + € 30 Mrd./a
Ges.+ (DS 10Jahr) +160 Mrd. (80) + 24Mrd.€ (12)




Also Klimarettung mit Holzkohle!

Wichtigste Frage: haben wir
hierzu genug Biomasse?
Jallll
Siehe auch
Beispiel Graz: CO, neutral und

fast Feinstaubfrei mit Pellets
beheizt.




120 t/ha,a

20 Jahre, 18m H: 50t/ha,a

20 Jahre, 15m H:

40.000 B/ha, 12 cmm DM,

I

10.000 B/ha, 15 cm DM
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Die mogliche BM-Menge wird um einen Faktor 1000

Energiezukunft Osterreich

ohne Konzept

1400 I | | I I 60%
PJ/a Berecr.mung der jahrlichen Sparen
Waldbiomassemenge nach: d h:
1200 - Forstinventur: 30 Mio. fm: urch.
2-3 Tonnen atro H/ha, a Dezentrale
- Analog den Getreideertriagen: 377 Mrd. kWh Strombe-
1000 13 Tonnen atro BM/ha, a: 189 Mio. fm Reitstellung
" . " Holz
* Versuchswald Braun (Freising):
go 40 Tonnen atro H/ha, a: Wirmedam-

600 Mio fm (D:3600 Mio. fm)
+Jung: 1 20 t atro max./ha,a Wald

mung der
Hauser

800 Hydrokultur: 150 t atro max./ha,a

Mikroalgen: 400« atro/ha,a 21 wio. fm Hol
io. z

Mikroalgenbzume: 2000 t/ ha,a w0
125 Mrd. kWh

63 Mio. fm H

FOSSIL 42 Mrd. kWh

400

200

WASSER

BIOMASSE
23
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1  Holzrohstoffbilanz Deutschland 2007 (in Mio. Fm)

Nach Prof. Mantau Hamburg

_— AUfKOMmMMmen =

a4 Verwendung =

-

Sageindustrie ;

k Insgesamt

nﬁ Stammholz 44,1 43,8
e l sonstiges Derbholz 29,2 16,7 Holzwerkstoffindustrie
BN Waldrestholz 6,3 | 10,6 |Holzschliff u. Zellstoffindustr. [
' i Rinde 3,0 2,7 Sonst. stoffl. Verw.
Sagenebenprodukte 17,0 19,6 Energetisch > 1 MW _5
i Sonst. Ind.-Restholz 11,1 5,0 Energetisch < 1MW
H Altholz 10,5 24,9 Hausbrand |
| sonstige (LPM,SWP) 4,4 2,5 sonst. e“(‘ggi,\,’Be.?S
Energieholzprodukte 2,5 2,3 Bilanzausgleich
1’28,1 128,1 Insgesamt

64 % Waldholzanteil

71

xoz: 82”‘0«}%(
IMic ha Wald — F5

42% energetische Nutzung

7

= 31_0'{76 a,
‘Also-3atro t Zuwachs/ ha und Jahr analog ger f‘f’aghchen .o

Osterreichischen Forststatistik von Prof. Schadauer
Raggam: Diese Statistiken sind irrefiihrend, da sie nur die geerntete
Blochholzmenge, nicht aber den moglichen

Energieholzmengenzuwachs pro ha und Jahr darstellen!



Deutschlana, BIP, Energieumsatz und BIVI-
Menge

 BIP: €2700 Mrd./a  (Osterreich: 322)
* Ges. Energie: 2353 Mrd. kWh/a (O: 389)
1200 Mio. fm H/a (O: 200)
Holzvorrat: 3500 Mio. fm (also fiir 3 Jahre)
Holznutzung: derzeit 82 Mio fm/a oder 7% der ges.Energie, oder 3t atro/ha,a

1.) 50% Sparen: Rest:600 Mio.fm Holz/a

2.) jetzt 50% aus PV,Wind u. Wasserkraft: 300 Mio.fm/a
3.) den jahrlichen Holzzuwachs von 3 t/ha,a auf 12 t/ha,a
bei gleicher Waldnutzflache anheben ergibt

82Mio. fm/a mal 4 = 328 Mio.fm/a

Anmerkung: erreichbar sind nach Jung 120 atro t Holz

je ha,a. Die Energie Stmk. erreichte mit der LWK in
Halbenrein mit Pappeln bereits 80 atro t/ha,a.



Woher kommt der Sauerstoff den wir

jetzt atmen?

Von den Waldern?

Von den Algen im Meer?

?also woher?

Was begrenzt das Pflanzenwachstum?
Irrweg Wasserstoff und Brennstoffzelle?




Zuviel Sauerstoff!?

durch Photosynthese erzeugter Sauerstoff in 1022 Gramm
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4/5 des CO, sedimentiert als Karbonate
1/5 des CO, wird Uber die Photosynthese in O, umgewandelt
und organische Masse als ,C"-Speicher

von 3.10" t abgelagert als:
0,02 % als Humus
0,004% als Wald

fir ~ 4.10"t O, wurden organische C-Verbindungen im AusmaR

99,976 % als fossile Lager (davon nutzbar 0,03%)

/ 100,000%
1,0~ /

/
/

’, Beginn der

I sedimentaren O,-Anstieg in

Uberlieferung der Atmosphére
0 | | | | |
4,5 4,0 3.5 3,0 25 2,0 1,5 1.0

Milliarden Jahre vor der Gegenwart

O, gebunden als
S0.* (~38%)

freier Sauerstoff
in der Atmosphare und
im Ozean ( ~4%)

0,5

O, gebunden als
Fe20; (~57%)

Z1




Aktuelle Probleme und deren Losung mit
Holzkohle

Auflistung der Hauptprobleme von Staaten, Bundeslandern,
Gemeinden und Pfarren:

. Der Klimawandel

. Die Arbeitslosen

. Die Fluchtlinge

. Die Armut

. Der Terror

. Die Fossilenergieimporte und die Staatsverschuldung

O U A, WN R

Die Losungsmoglichkeiten der oben aufgezeigten Probleme sind
stark miteinander vernetzt oder verknotet.
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Teures Weiterwursteln!

Haushalte: 3,4 Mio 1 Jahr
Energie: +2%/a far Uber- 6 Jahre Umstellung von importierter fossiler Energie auf
Ol/Gas Preise: zeu- inlandisch erneuerbar.
+10,4% pro Jahr gungs- 56 % Einsparung und Rest BM, Strom, und Treibstoffe > 10
5 Biomasse: 3%/a arbeit von Bauern nach Umstellung Jahre
Primarenergie (PE) Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr Jahr > 2010-
Weiterwursteln 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2019
1 Mrd. kWh ges. 395 403 411 419 427 436 445 454 463 472 481 1
2 72% Import Mrd. € 14,5 16,4 18,4 20,8 23,4 26,3 29,6 33,3 37,6 42 4 47T 296 )
E-Importkosten, + N
10,4%/a 100% Import,
3 Mrd. € 20,1 22,8 25,6 28,9 32,5 36,5 41,1 66,3 441
Endverbraucher (EV)
20% Verl. v. PE zu
EV
Sparen: 56% und Die Importkosten ubersteigen bereits 2018 die ges rd.
Rest BM, Strom und
Treibstoffe von
Bauern
4 Mrd. kWh ges. 316 292 262 232 179 59 2020
5 Import in Mrd. kWh 228 194 155 o 582
6 Inland Wasserkraft 30 30 30 3 30 300
7 Inland Fossil 28 23,3 18, o 69,8
BM v. Bauern
8 in Mrd. kKWh 30,0 44,8 6 129 980
Mrd. € an Bauern
° 2009: 3 c/kWh+3%/a 0,9 438 4,43 4,67 4,93 5,20 35,6
Mrd. € f. Inl.
Wasserkraft
10 2009: 19 c/kWh+7%/a 5,7 6,1 ,2 9,8 10,5 11,2 57,3
Mrd. € f. fossil Inland;
2009: 8
11 c/kWh+10,4%/a 2,24 2,05 [¢] o o 7.1
Import Mrd. €,
2009: 9,3c/kWh+10,4
12 Y%/a (6] o o 68,8
> 9,10,11 u. 1
Energie-ausg
13 Mrd. € 27,7 ,8 13, 14,5 15,4 16,4 196
4,5 % dire h/a bzw. in l\ﬁd. €/a, generell nur mit 3,4 Mio. HH
gerechnet! r Primarenergie, 2909: 316 Mrd. kWh)
14 329 33 34 349 356 363\ 370 378 385 3529
15 37 42 \\__ 47 53 60 67 \ 76 86 96 597
16 Je HH in €/a 11000 12300 "NM3400 15700 17600 19804 22300 25200 28300 164230
56%
umstellen
17 HH-Kosten ges. 80 8150 7470 6560 TN\, 5380 3760 4000 4260 4530 4800 57590
I:Krekte HH- /fl'.'lr Warme, Strom und Treibstoffe (E-. to) in € / a, generell mij 3,4 Mio. HH gerechnet!
usgaben
weiterwursteln: \ 4
18 +10,4%/a, €/Jahr 4300 4900 5500 6200 7000 [\,7800 8800 9900 11200 12600 78200
Sparen u. umstellen \
19 €/a 3860 3630 3320 2920 2400 16 ( 1780 1900 2000 2150 25640




Zukunft entsteht, wenn die Verriickten die
Etablierten zwingen, auf ihre Verriicktheit
einzusteigen (SG Janszky)

Die Welt hat genug fiir jedermanns Bedlirfnisse,
aber nicht fur jedermanns Gier!
(Mahatma Gandhi)

Intelligente gestalten mit Hirn, Herz, der Sonne

und mit Holzkohle und Biomasse die Zukunft
(A.Raggam)




